

**Kanadai Magyar Ujság**  
 Kanada és az angol nyelvterület legnagyobb magyar lapja.  
 Megjelenik: szombaton  
 Előfizetési ára évi \$3.00  
 Kétfelhő országokban \$3.60  
 Szociálisták, szocialisták és nyelvei:  
**Winnipeg, Man.**  
 296 1/2 Main Street

# Kanadai Magyar Ujság

**Canadian Hungarian News**  
 Kanadai Magyar Ujság  
 is the leading Hungarian Newspaper with the largest circulation in the British Empire.  
 - Issued every Saturday  
 Subscription Price  
 In Canada \$3.00  
 In foreign countries \$3.60  
 Office and printing plant  
 296 1/2 Main Street  
**Winnipeg, Man.**

Főszerkesztő: HORDÓSY IVAN Editor

VOL V. EVFOLYAM

WINNIPEG, MAN., 1928. SZOMBAT JÚLIUS 14

NO. 29. SZAM.

## Kétezer ember ünnepelte Stockholm jubileumát

MIKES PUSPÓK ATADTA A MEGCSONKITOTT ÓHAZA REMEKMŰVŰ ZASZLÓJÁT A STOCKHOLMI ÚTTÖRŐKNEK — NAGYHATASU BESZÉDE NYOMÁN MINDEN MÁGYAR LELKÉBE KITÖRÖLHETETLENOL VÉGDÖTT NAGYMÁGYARORSZAG KEPE

Amint azt a Kanadai Magyar Ujság előre jelezte, Mikes János, szombathelyi megyéspüspök dr. Szabó János trentói plébános társaságában a torentói expresszrel szombat reggel Winnipegre érkezett, honnan hivatalos üggyeinek végeztével azonnal továbbutazott Stockholmba a CPR. külföldönvontán.  
 A stockholmi zászlószentelési ünnepélyről a lapzárta előtt érkezett távirati tudósítás nyomán számolunk be olvasóinknak, míg a nagyszabású piknik lefolyásáról a következő számunkban hozunk részletes tudósítást.

STOCKHOLM, SASK. 1928. július 9. — (A Kanadai Magyar Ujság távirati jelentése) — A BORONGÓS NYÁRI REGGEL ELLENÉRE TÖMÉGESTŐL ÉRKEZIK A KAPOSVÁR, BÉKEVÁR, SZÉKELYFÖLD, MÁRIAVÖLGY, MELVILLE, CANA, YORKTON ÉS WAKAW KÖRNYÉKI MÁGYAR SÁG A JUBILÁLÓ STOCKHOLM LEGNAGYOBB, LEGÜNNEPELYESEBB VASARNAPJÁRA. SZÁZAVÁL JÖNNEK AZ AUTOMOBILOK A SZELRŐZSA MINDEN IRÁNYBÓL ÉS MINDENYI TÍRÓSPÓZSÁG ISMERŐS ARKÓK TÜNNEK FEL: A MÁGYAR TELEPEK KÉPVISELŐI.

DELELŐTT 11 ÓRAKOR GRÓF MIKES JÁNOS, SZOMBATHELYI MEGYÉSPUSPÓK ÜNNEPELYES NAGYMISÉT CELEBRÁLT A REGINAI ERSEKI HELYNÖK, DR. SZABÓ JÁNOS TRENTONI PLÉBANOS, VALAMINT FT. VODICSKA, FT. BLICKHARDT ÉS DR. SÁNTHA SEGÉDLETEVEL.

EVANGELIUM UTÁN MIKES PUSPÓK HATALMAS SZÓNOKI KÉZ SEGGEL MŰLTATTA AZ ÜNNEP JELENTŐSÉGÉT ÉS BUZDITOTTA KILTARTÁSRA, FELEBARÁTI SZERETETRE ÉS MEGÉRTŐ EGYÜTTMŰKÖDÉSRE A MÁGYARSÁGOT.

AZ ISTENTISZTELET UTÁN DISZEBED KÖVETKEZETT A MÁGYAR HALLBAN ÉS A MINDENNÜNEN EGYBESEREGLETT ÜNNEPLŐ SOKASÁG APRAJA-NAGYJA ELVÉZHETTE A STOCKHOLMI AK VENDEGSZERETET.

A DISZEBÉDEN ELŐSZÖR MIKES PUSPÓK ÜDVÖZÖLTE A MEGJELENTEKET AZ ÓHAZA NEVÉBEN. UTÁNA HON. DR. UHRICH, SASKATCHEWAN KÖZEGÉSZSÉGÜGYI MINISZTERE MAGASZTALTA A MÁGYAR BEVÁNDORLÓK JÓTULAJDONSÁGÁIT, MAJD A REGINAI ERSEKI HELYNÖK EMLÉKEZETT MEG A STOCKHOLMI BÜZGÓSÁGÁRÓL. EZUTÁN SCHEFFBECK ISTVÁN, WINNIPEGI M. KIR. KÖNZUL TARTOTT NAGYSZERU FORDULATOKBAN GAZDAG FELKÖSZÖNTÖT, HATALMAS SIKERREL.

A DISZEBÉD UTÁN A MÁGYARSÁG KÖRMELETBEN FELVONULT A KANADAI ÉS A JUBILEUMI ZASZLÓVAL A TEMPLOMTERRE, HOL A SZABADBAN FELÁLLITOTT OLTAR ELŐTT MIKES PUSPÓK, A MÁGYAR PAPSÁG, VALAMINT STOCKHOLM ELSŐ LELKIPASZTORA, FT. PIROT SEGÉDJETÉVEL MEGÁLDOTTA A NEHÉZ SELYEMBŐL, MŰVESZKEZÉKKEL HIMZETT ZASZLÓT ÉS AZ ÓHAZA ELISMERÉSEKENT GYÖNYÖRÖEN FŐLEPITETT SZÓNOKLAT KERETÉBEN ADTA ÁT A STOCKHOLMI MÁGYARSÁGNAK. MESSZEÁRADO SZAVAI NYOMÁN HARTALAN LELKESEDES SZÁLLTA MEG A HALLGATÓSÁGOT ÉS MINDENKI UGY ÉRZTE, HOGY AMINT A NEWYORKI KOSSUTH-SZOBOR, UGY A STOCKHOLMI JUBILEUMI ZASZLÓ IS A MÁGYAR VILÁGSZÖVETSÉGET SZIMBOLIZÁLJA, AMELYBEN UGY AZ AMERIKAI, MINT A KANADAI MÁGYARSÁGNAK IGEN JELENTŐS SZEREPE LESZ.

NEM LEHET KÖZÖTTÜNK VALLÁSI KÜLÖNBÉSG, POLITIKAI, VAGY ÜZLETI NEZETELTERES, AMIKOR EGYMÁS MEGSEGÍTÉSÉRŐL, PARTÓLÁSÁRÓL VAN SZÓ: A MÁGYAR BECSÜLET MEGVÉDESEBEN ÉS A MÁGYAR HIRNEV TOVÁBBÉPITESÉBEN CSAK EGYEK, — MÁGYAROK LEHETÜNK ÉS EZEKBE A SORSDÖNTŐ IDŐKÉBEN AZ EGESZ VILÁG, MÁGYARSÁGNAN SZIVE EGYÜTT DOBBANJON A MEGCSONKITOTT ÓHAZA VERZŐ SZIVÉVEL.

A KANLELKO MÁGYAR PUSPÓK NAGYHATASU BESZÉDE UTÁN A ZASZLÓT ADOMÁNYOZÓ DR. SCITOVSKY BELA, M. KIR. BELÜGYMINISZTER, SZTRANYOVSKY SÁNDOR BELÜGYI ÁLLAMTITKÁR, DR. ALDÁSSY JÓZSEF, MIN. TANÁCSOS ÉS BARÓ FIATH MIKLÓS O. TANÁCSOS, VALAMINT DR. SEREDI JUSZTINIÁN HERCEGPRIMAS NEVÉBEN ÜNNEPELYES JELMONDATOK KISERETÉBEN BEVERTÉK A ZASZLÓ SZÖVEKET. EZUTÁ KÖVETKEZTEK KANADA KÉPVISELŐI, A VÁLJÁSI ÉS TÁRSADALMI ELŐKELOSEGEK, A MÁGYAR KULKEPVISELETI HATOSÁGOK NEVÉBEN SCHEFFBECK ISTVÁN, WINNIPEGI KÖNZUL TOVÁBBÁ HORDÓSY IVÁN, A KANADAI MÁGYAR UJSÁG FŐSZERKESZTŐJE, NEMKÜLÖNBEN A TELEP ÚTTÖRŐI KÖZÜL AZ ÖREG KOCZKA JÁNOS ÉS BANGA ISTVÁN, VALAMINT AZ UJABB NEMZÉDEK RESZÉRŐL TROHAK PÉTER.

A KÖNNYÉKIG MEGHATÓ ZASZLÓSZENTELÉSI ÜNNEPESE UTÁN MEGNYILT A HIRÉS STOCKHOLMI BAZAR ÉS HÉTFŐN POLYTATJAK A NAGYSZERU PIKNIKET, MELYRE A VENDEGSZERETŐ STOCKHOLMI MÁGYARSÁG MEG TÖBB LATOGATÓT VAR.

## MÁGYAR GYŐZELEM A LEVEGŐBEN

RISZTICS JÁNOS, KIVALÓ MÁGYAR PÍLÓTA UJ IDŐTARTAM-VILÁGREKORDOT ÁLLITOTT FEL — TÍZTA ALUMINIUMBÓL KÉSZÜLT GÉPEVEL 65 ÓRA 26 PERCIG MÁRÁDT A LEVEGŐBEN — FEL NAPPAL TULSZARNYALTA AZ EDDIGI VILÁGREKORDOT —

DESSAU, Németország, július 8. — ban egy Junkers gyártmányú teljesen fémből készült egyszemélyes repülőgépen és nem kevesebb, mint 65 óra 26 perccig maradt a levegőben. Ezzel az órával teljesítményével 6 óra 52 perccel szárnyalta túl az olasz Del Prete és Ferrarin világrekordját.  
 Gépe ugyanaz a típusú monoplán, amellyel Köhl kapitány legutóbb átr

pülte az óceánt a Risztics honfőtársunk legközelebb kétszázötven óráig nekivág a levegőnek a meg sem áll Európától — Sanfranciscóig. Ez annál is inkább bekövetkezik, miután a mostani próbarepülés folyamán is közel hat ezer métert tett meg.

## London főparancsnoka lett a volt kanadai kormányzó

A SCOTLAND-YARD FŐBIZTOSÁUL LORD BYNGET, KANADA VOLT FŐKORMÁNYZÓJÁT NEVEZTEK KI LORD BYNG, SIR WILLIAM HURWOODOT KÖVETI ÁLLÁSÁBAN AKI A LONDONI RENDŐRSÉGENEK EZT A HATALMAS SZERVEZETET ÉVEKEN KERESZTUL IRÁNYITÓTTA.

## Nagy jégeső pusztított Saskatchewanban

— 500.000 DOLLAR A KAR —

REGINA, Sask. július 7. — Grand Conlee, Bulyea, Eastview és Moose Jaw környékén hatalmas jégeső pusztított és különösen a Bulyea környékén a földművelésnek okozott felbecsülhetetlen károkat. Amellett, hogy tönkretette a termést, rengeteg foglyot és házi szárnyast pusztított el, sőt sok helyütt még az ablakokat is betörtte. A jégeres kőzetekből Bulyea környékén értett legjobbat, amennyiben 12 méter hosszú és 3 méter széles területen nemcsak a földet tette egyenlővé, a már erősen gabonát, hanem a 3-aszoros értelmében feketére borította a talajt.  
 Részleteket csak néha lehet megkapni, miután a tyúktojás nagy része jég olyan tömegben zuhogott a felhőkből, hogy még a telefon és távirat vonalait is tönkretette.

ELOLVADT A JÉG A CHURCHILL KIKÖTŐBEN  
 Miután az idő kedvesre fordult két újabb csoport vasúti munkást küldtek fel The Pas-tól északra, hogy a Hudson's Bay vasutat minél előbb befejezhessék. A jelentések szerint az ideán 580 méter hosszú pályát akarnak építeni. Most hogy a Churchill öbölben elolvadt a jég újult erővel folyik a munka.

ELŐFIZETŐINKET KERÜNK, HOGY MINDENMÉRT CÍRVELŐZÉSÉNK ELŐRE TUDATNI ÖRIZSEKEDJENEK.

WILLINGDON LORD WELLANDON  
 WELLAND, július 6. — LORD WILLINGDON, KANADA KORMÁNYZÓJA MEGLATOGATTA A VÁROST, HOGY A WELLAND CSATORNA ÉPÍTKEZESI MUNKALATAIT SZEMÉLYESEN MEGTEKINTHESSE.

## KORMÁNYVÁLSÁG JUGOSZLÁVIÁBAN

### RADICS NEM VÁLLALTA A KORMÁNYALAKITÁST

BELGRÁD, július 9. — SANDOR, JUGOSZLAV KIRÁLY FELKÉRTE RADICS ISTVÁNT, HOGY ALAKITSON KORMÁNYT. RADICS AZONBAN BETEGSÉGÉRE VALÓ HIVATKOZÁSSAL A KERESNEK NEM TETT ELEGET. RADICS ISTVÁNT TUDVALEVŐLEG A BELGRÁDI PARLAMENTBEN SÜLYOSAN MEGSEBESÍTETEK ÉS JELENLEG A KORHÁZBAN FEKSZIK.  
 A SZERB HIVATALOS KÖRÖK MINDENT ELKÖVETNEK, HOGY A HORVÁTOKAT UJBOB BEVONJAK AZ ÁLLAMI ÜGYEK INTÉZÉSÉBE. EZEK AZONBAN NEM HAJLANDOK SEMMIFELE OLYAN KORMÁNYVAL EGYÜTTMŰKÖDNI, AMELYNEK A MOSTANI POLITIKAI GYILKOSÁGOKHOZ BÄRMILYEN KÖZE IS VAN.  
 JELENLEG ATMENETI KORMÁNY ALAKÍTÁSÁN FARADOZNAK. MELYBEN AZ EGYES MINISZTERI TÁRCÁKAT NEM POLITIKUSOK, HÄNEM SZAKEMBEREK: JOGÁSZOK, TANÁROK ÉS MÉRNÖKÖK TÖLTIK BE. A KÖZELJÖVŐBEN MEGTARTANDÓ ÁLTALÁNOS VÁLASZTÁSOKRA MINDENKI AGGODALOMMAL GONDOL. JUGOSZLÁVIÁBAN OLYNAGY-A FEJETLENSÉG ÉS BIZONYTALANSÁG, HOGY SOHA SEM LEHET TUDNI MI LESZ HOLNAP.

A SASKATCHEWANBA FULT A MÁGYAR  
 REGINA, SASK. július 9. — A Saskatchewan folyónak a héten két halottja volt, akik közül az egyik magyar. Larsen János, hazamore-i farmmunkás csütörtökön este vacsora után azzal ment el hazulról, hogy lemegy a folyóba fürdeni. Körülbelül egy óráig lehetett távol, amikor gazdája utánment a folyóhoz és a parton megtalálta ruháit. Azonnal kutatni kezdtek Larsen után, akinek azonban csak a holttestét találták meg.  
 Larsen Jánosnak özege és egy gyermeke maradt Magyarországon.

## Felakarták robbantani az albán elnököt

TIRANO, Albánia, július 9. — A rendőrség nagyszabású merényletet leplezett le, amelynek segítségével Ahmed Zogut, a jelenlegi köztársaság elnökét fel akarták robbantani. Számtalan magasállású tisztviselőt és egy sereg bulgárt tartóztattak le.

## KANADASZERTE ÖLT A VILLÁM

Az esős időszak az egész birodalomban továbbtart. Ugy Nyugaton, mint Keleten nagy felhőszakadások és zivatarok voltak és az idő még nem tisztult ki. A nyári vihareknak több áldozatuk is volt, így például Torontóban három asszonyt sújtott agyon a villám, Gimly, Manitobában pedig egy kis fiút ölt meg. Egy ontárió vasútvonalon hídépítés közben 38 munkást sújtott le a villám, ezek azonban nem haltak meg, csupán könnyebb sérüléseket szenvedtek.

VÉBEYERT AZ ASZTALOSSZTRAJK  
 WINNIPEG, július 7. — Az asztalok és famunkások sztrájkja kedves megegyezés folytán a munkások és munkaadók között a héten véget ért. A sztrákosokat július 20-ig visszamenőleg fogják rendezni.

## Elsülyedt egy cirkáló Halifax közelében

HALIFAX, N. S. július 9. — A „Dauntless” nevű angol könnyű cirkáló, a kikötő közelében zátonyra futott és elsülyedt. A cirkálónak 460 főnyi legénysége és tisztikara volt, akik mind megmenekültek. Szomorúan érdekes, hogy 150 évvel ezelőtt ugyan ezen a zátonyon már egyszer elsülyedt egy hajó és akkor 80 ember vesztette az életét.

## TOVÁBB ÉPITIK A VASUTAT A FLIN-FLON BANYA VIDÉKEN

A Gold Lake körül elterülő bányák kihasználása céljából nemcsak a megfogják kezdeni egy új vasútvonalnak az építését. Az állami mérnökök egy csoportja most indult ki terepszemlére, hogy vajjon a Flin Flon vasút végállomásától, avagy Cranberry Portagetől fektessék-e le

## „VÖRÖS NAP” CSEHORSZÁGBAN

PRAGA, július 9. — A CSEH-SZLOVÁK KÖZTÁRSASÁG TERÜLETÉN UGYNEVEZETT „VÖRÖS NAPOT” TARTOTTAK. A KOMMUNISTA TÖNTETSEK MEGAKADALYOZÁSÁRA 6000 RENDŐRT RENDELT KI A KORMÁNY. A TÖNTETEK ÉS A RENDŐRÖK KÖZÖTT SZÁMOS ÖSSZETÜZÉSRE KERÜLT A SZER, MELYNEK FOLYAMÁN TÖBBEN MEGSEBESÜLTEK.

CSÖKKEN A BEVÁNDORLÁS OTTAWA, július 7. — A bevándorlásiügyi miniszter jelentése szerint ez év májusában 23.640 bevándorló érkezett Kanadába, ami a múlt év májusai bevándorlással szemben 1% csökkenést jelent. Május hónapban 7195 bevándorló jött a Brit szigetekről, 3096 az Egyesült Államokból és 13.350 a világ többi országaiból.

## Megérkeztek az olasz repülők Délamerikába

A KÉT OLASZ REPÜLŐ, AKIK ROMBÓL AZZAL INDULTAK EL, HOGY BUENOS AIRESBA REPÜLNEK, MEGÉRKEZTEK A DÉLAMERIKAI KONTINENSRE 4321 MÉRFÖLDÉS REPÜLÉS UTÁN. INNEN AZONBAN A SÜRÜ KÖD MIATT NEM TUDTAK FOLYTATNI REPÜLÉSÜKET.

## FORD MŰUTAT ÉPIT MÁGYARORSZÁGON

Budapesti kábeljelentés szerint Henry Ford, a világhírű detroiti autógyáros megegyezést kötött a magyar kormánnyal, mely szerint Budapestre Szegedre eleörangon műutat épít a saját költségén, viszont a magyar kormány a Ford autókát vámentesen fogja beengedni az országba.  
 Mint érdekességet ugyanakkor megjegyezzük azt is, hogy Ford ma már nemcsak autót, traktorokat és repülőgépeket, hanem kocsikat is gyárt, amely a nyugatkanadai piacon is a legjobb törlőanyagának számít.